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»Nu mai sunt Andrei«!
Duminecă s’a deschis sesiunea 

anuală a sinoadelor diecezei gr. or. 
Ia Sibiiu, Arad şi Caransebeş. Inte
resul, ce se manifestă pentru lucrarea 
sinoadelor de rândul acesta este mai 
viu şi mai deosebit, şi aceasta vine 
mai ca samă de acolo, că părinţii 
sinodali sunt, poate pentru prima oară 
dela crearea statutului organic, cu
prinşi de o adâncă şi serioasă îngrijire 
In ce priveşte mersul desvoltării priel
nice a bisericii şi aşezămintelor ei. 
La Sibiin şi la Arad pare că dispo- 
ziţiunea, ce a domnit la deschiderea 
şi începerea lucrărilor sinoadelor, nu 
s’a deosebit mult de aceea din sesiu
nile premergătoare. Nu tot aşa s’a 
petrecut lucrul în sinodul din Caran
sebeş. Aici s’a accentuat în mod des
tul de simţibil acea îngrijire, de care 
am fâcnt amintire, atât în vorbirea 
de deschidere a părintulni arhiman
drit şi vicar episcopesc Filaret Musta, 
cât şi în disensiunea din decursul 
şedinţei.

Este de ajuns a pronunţa nu
mele Filaret Musta, ca să înţelegem 
atmosfera, în care părinţii sinodului 
din Caransebeş şi-au inaugurat şe
dinţele din ăst an. Sinodul era până 
acuma conştiu, că hotărârilor sale, 
aduse în cadrul legei bisericeşti, li se 
dă respectul cuvenit, în jos şi în sus. 
Pentru prima oară chiar prezenţa pre
şedintelui său actual a trebuit să-i 
reamintească cu amar sinodului fap
tele petrecute de curând în dieceză, 
fapte, ca alegerea de episcop zădăr
nicită a numitului arhimandrit, cari 
au ilustrat în modul cel mai dureros 
nerespectarea diu partea guvernului 
a prescrierilor legei bisericeşti, pe 
care se razimă toată puterea şi 
activitatea acestui sinod. Şi de ar 
fi numai atâta, încă tot u’ar fi mo
tiv pentru prea mari îngrijiri. S’au 
mai adaus însă în cursul vremu
rilor grele, de cari a vorbit părintele 
Musta, şi o altă calamitate mult mai 
mare; biserica şi aşezămintele ei au 
îuceput să fie nerespectate, ba des- 
eonziderate chiar şi de unii fii ai ei 
rătăciţi şi opăciţi în sufletul lor, a 
început să se îucuibe în sânul fiilor 
bisericii, chemaţi a lucra în cea mai 
depl nă ? armonie pentru binele şi fe
ricirea obştei credincioase, a început 
zicem, să se încuibe spiritul ionice- 
rismului păgân.

Pănâ acum n’a cutezat nici a se 
gândi măcar vre-odată un membru 
sinodal, ca în cauzele interioare, cari 
privesc binele obştei precum şi ni- 
zuinţele pentru întărirea pe cale liniş
tită, leală şi firească a bazelor con- 
tituţiunii bisericeşti, să apeleze la o 
forţă externă, fie aceasta şi a stăpâ
nirii, pentru ca, cu rizicul tulburării 
liniştei şi a bunei înţelegeri între fraţi, 
să provoace amestecul altora în afa
cerile noastre, pe cari în împrejură
rile date atât de dificile, numai noi 
între noi cu bunăvoinţă şi cu încre
dere reciprocă le putem rezolva spre 
mulţâmirea şi spre binele bisericii şi 
a neamului. Au fost şi în trecut certe 
şi neînţelegeri, şi pe terenul activi

tăţii bisericeşti, dtr toate s’au apla
nat şi îndreptat între noi şi prin noi, 
fără a chema vre-o intervenţiune din 
afară. „

Aceasta de câtva timp pare a 
nu mai fi aşa. S’au aflat uueJte, cari 
par a nu se cutremura să introducă 
şi în biserica, autonomă ienicerismul 
cu amestecul şi devastările lui fatale. 
A început să se lăţească un spirit 
rău de partid, care depăşeşte margi
nile trase de desvoîtarea firească, 
permisă.

De aci tânguirea prea demnului 
Archimandrit şi vicar episcopesc: 
„Dacă privesc în viitor, puţină mul- 
ţâmire sufletească pot să am, pen- 
trucâ astăzi nu văd eondiţiunile pri- 
incioase ale unei dezvoltări necontur
bate, ale unei întăriri a bazelor con
stituţionale puse de fericiţii înaintaşi 
ai noştri!“ De aici exclamarea lui sem
nificativă pentru epoca ce-o străba
tem : „Splendoarea de odinioară pa- 
re-mi-se începe a se întuneca, pen- 
tru-că durere nu mai sunt Andrei!“

Nu mai sunt Andrei! E adevă
rat. Dar sunt şi trebue să fie învăţă 
cei ai lui, firmi şi tari în convinge
rile şi aspiraţiile lor, dacă — d» spre 
ce nu poate fi îndoială — splendoa
rea de odinioară n’a fost numai o nă
lucă, fum şi scrum.

Un C8Z grav. Zilele trecute am înre
gistrat ştirea adusă de ziarele maghiare, 
că ministrul Apponyi a numit pe d-1 Dr. 
Petru Ionescu, secretar în ministerul de 
culte, comisar guvernial în scopul ca să 
ancheteze: cum au decurs alegerile pentru 
sinod în unele din cercurile electorale ale 
diecezei Caransebeşului şi să-i facă raport 
amănunţit despre cele constatate. Ştirea 
aceasta a produs, de sine înţeles, pretutin
deni între Români o indignare nemaipo
menită, deoarece singurul for îndreptăţit 
să verifice mandatele curate şi să casseze 
mandatele pătate este sinodul.diecesan. Prin 
urmare procederea ministrului Apponyi 
este o revoltătoare şi făţişă violare a au
tonomiei bisericei gr. or. române. »Tel. 
Rom.< din Sibiiu confirmă acuma această 
ştire de o extremă gravitate arătând ile
galitatea actului săvârşit de ministrul Ap
ponyi.

»Orice cercetare din partea guver
nului, prin comisarii săi speciali în chestii 
de alegere pentru sinoade, ori pentru con
grese —  zice »Tel. Rom.« — o ţinem deci 
de superfluă, şi întru adevăr, de un ames
tec nemotivat în  afacerile interne ale bi
sericei noastre. Şi nutrim speranţa, că 
misiunea d-lui Dr. Petru Ionescu va de
veni superfluă, căci sinodul din Caran
sebeş însuşi îşi va face datoria de a pro
ceda cu toată rigoarea şi cu cea mai 
strictă imparţialitate la esaminarea man
datelor atacate prin protest şi va face 
dreptate: va verifica mandatele curate şi 
va nimici mandatele pătate, ordonând ale
geri nouă şi îngrijindu-se, ca abusuri să 
nu se mai întâmple.«

Suntem convinşi că sinodul din Ca
ransebeş va şti să dea neastâmpăratului 
conte Apponi răspunsul potrivit la nemai
pomenitul său amestec în afacerile, cari 
aparţin singur competenţei sinodului die
cezan.

Pressa maghiară şi Gestiunea băncii.
In coloanele pressei maghiare predomină 
aprecierile »săptămânei celei mari« pre
cum a fost poreclită săptămâna aceasta, 
,în care s’au început ia Viena tratările în 
jurul cestiunei băncii. Din aceste aprecieri, 
cari caracterisează de minune haosul, în 
care a ajuns politica iodepi ndiştilor, spi

cuim următoarele : Foaia lui Kossuth >Bu
dapesta se cre de chemată a atrage aten
ţiunea celor chemaţi asupra situaţiunei ex
terne a monarchiei, care ar trebui să facă 
pe cei din Viena să înţeleagă, că a sosit 
momentul »să consolideze pacea interioară 
în Ungaria«. Ungaria, zice »B-t<, a ajuns 
la capătul abnegaţiunei de sine. » Besli Na- 
p loa cântă pe altă coardă : »Conducătorii 
partidului independist trag pe sfoară par
tidul şi ţara, când spun că stau pe punc
tul de vedere al băncii indépendante. Kos
suth şi Apponyi nu vreau să înfiinţeze 
banca independentă, ci pentru preţul ei 
vreau să creieze o nouă formaţiune de 
partid, care să le asigure majoritatea şi 
puterea«. >Pester Lloyd* e de părere că 
sosirea la Viena a ministrului Andrassy 
este un simptom foarte serios, care de
notă, că crisa e străbătută de motive se
rioase politice, cari stau cu Gestiunea băncii 
numai într’o legătură exterioară.

In clubul independist din Budapesta 
domneşte într’aceea mare însufleţire şi ar
monie. Deputaţii independişti, scrie »Bud. 
Hirlap«, se încred orbiş în energia şi în 
succesul acţiunei lui Kossuth şi sunt con
vinşi, că partidul va sta pe lângă banca 
independentă chiar şi în cazul, dacă lupta 
se va trăgăna timp mai îndelungat.

Sinoadele din Caransebeş şi Arad.
Cu obicinuita solemnitate şi 

pompă bisericească s’au deschis în 
Dumineca Tomii şi sinoadele epar- 
chiale ale Caransebeşului şi Aradului. 
Din discursurile de deschidere rostite 
de ambii preşedinţi ai sinoadelor stră
bate o viuă şi prea motivată îngrijo
rare cu privire la viitorul bisericei şi 
şcoalei gr. or. române, ameninţate 
atât de greu de ultimele legi votate 
în dietă şi de recentul amestec ilegal 
al ministrului Apponyi îndeosebi în 
afacerile interne aie eparchiei Caran
sebeşului.

Acestei mari îngrijiri a dat ex- 
presiune îndeosebi P. C. Sa archiman- 
dritul Filaret Musta, care, deschizând 
sinodul eparchial al Caransebeşului, 
a apreciat în următorul mod situaţia 
gravă creată bisericei gr. or. române:

»Dacă privesc spre trecut, văd dom
nilor deputaţi, că biserica noastră naţio
nală din starea ei umilită de odinioară s’a 
ridicat prin hărnicia şi înţelepciunea ma
relui archiereu Andreiu şi a inimoşilor fii 
credincioşi ai săi, în splendoarea constitu
ţionalismului adevărat; constituţionalism 
invidiatfde neamurile conlocuitoare. Puterea 
isvorâtă din constituţionalism i-a deschis 
bisericei calea spre progres, spre lumina 
şi cultura credincioşilor. Dar splendoarea 
de odinioară, zic de odinioară, pare-mi-se 
începe a se întuneca, pentru că, ducere, nu 
mai sunt Andrei.

»Dacă privesc în viitor, puţină îndes
tulare sufletească pot să am, pentrucă as
tăzi nu văd eondiţiunile priincioase unei 
desvoltări neconturbate, unei în tă riri şi în * 
viorări a bazelor constituţionale, depuse de 
fericiţii înaintaşi ai noştri. Mă mângăe 
însă făgăduinţa Mântuitorului, că biserica 
fiind zidită pe piatră, nici porţile iadului 
nu o vor sfărâma. Mă mângăe speranţa, 
că reprezentanţii clerului şi ai poporului 
îşi vor da seamă de datoria lor şi în bună- 
înţelegere vor lucra Ia deîăturarea tuturor 
obstaculelor ce obvin....

»Ne aflăm între împrejurările grele 
ale timpului nepriincios intereselor mari 
bisericeşti, vedem aceste cu toţii. Căci ori 
încotro ne îndreptăm privirile, numai de 
greutăţi dăm. Dară domnilor, dacă greu
tăţi ne întâmpină, atunci să ne aducem 
aminte de timpurile grele ale trecutului 
nostru bisericesc, şi să luăm pildă deia

fericiţii noştri antecesori, cari nu s’au tu- 
pilat înaintea diferitelor greutăţi, ci ea 
nişte vrednici bărbaţi, ca nişte fii devotaţi 
binelui public bisericesc, subliniez: binelui 
public bisericesc, au pus umăr la umăr, 
p&nă ce au ajuns la izbândă.«

Deal tâ par te P. S. Sa episcopul 
Aradului loan L  Papp  vorbind despre 
neajunsurile dieeesei Aradului, pro
vocate îndeosebi de starea rea a fi
nanţelor, a dat expresiune îngrijire» 
sale în următoarele cuvinte prea ade
vărate :

»îngrijirea mea se potenţiază şi prin 
împrejurarea de notorietate istorică, e& 
greul vieţii a împiedecat şi înapoiat po
porul nostru în nizuinţa lui spre înaintare 
în cultură şi bunăstare şi acum, e temere, 
să nu decadă şi în simţul său religios, ne- 
având noi pretutindenea preoţi şi nepu- 
tându-ne creşte contingentul recerut tot 
numai din lipsa neajunsurilor noastre ma
teriale.

»îngrijirea mea în acest ptinct este 
cu atât mai mare, cu cât deoparte numfc 
ru l parohiilor vacante atinge cifra de 90, 
ia r de altă parte p rin  modificarea ari. de 
lege X IV  din 1898 nu numai nu s’a ame
liorat, ci din contră s’au îngreunat condi
ţiile de întregire a dotaţiunii preoţeşti din 
visteria statului. Şi precum, In lipsa de do- 
taţiune corăspunzătoare şi sigură, este eu 
greu, ca să nu zic imposibil, de a recruta 
pentru cursul teologic, elemente cu pre
gătiri superioare, cari în puterea vocaţili
nei lor să poată înfrunta poruncile curen
tului de astăzi, duşmănos bisericei noastre, 
tot atâta de greu, şi aproape imposibil 
este : să avem preoţi cu cualificaţiune su
perioară în parohiile de prezent vacante 
şi în cele actualmente deplinite cu preoţi 
de cualificaţiune sub 8 clase gimnaziale.

» Şcoala noastră poporală, chemată a 
da odraslelor nevinovate a poporului no
stru cunoştinţele generale de viaţă, şi ast
fel a pune baza vieţii culturale a acestui 
popor, —  a ajuns astăzi în tr’o situaţie 
dintre cele mai grele, din câte o avut parte 
vre-odată şcoala unui popor, cum este şi 
poporul nostru, care pe lângă toată sără
cia lui n’a pregetat a aduce jertfele posi
bile pentru a se ridica în cultură şi bună
stare prin şcoala sa confesională«.

*

Despre lucrările de până acum ale si
nodului diecezan din Caransebeş raportăm 
pe scurt următoarele:

După oficiarea serviciului divin de 
cătra P. C. Sa archimandritul F. Musta cu 
mare asistenţă şi după oficiarea unui pa
rastas solemn pentru odihna de veci a 
metropolitului Andreiu, a episcopilor Po- 
pasu şi Popea şi a marelui mecenat Gojdu 
s’a deschis prima şedinţă, în care s’a făcut 
apelul nominal (prezenţi 47 deputaţi) şi 
s’au ales secţiunile verificătoare.

In şedinţa a doua de după amiazi 
secţiunile verificătoare au raportat, că din 
53 mandate au fost verificate 36, iar 17 au 
fost contestate negăsindu-se în ordine. S’au 
ales apoi diferitele comisiuni, cărora li s’au 
împărţit actele oficiale, aparţinătoare re
sorturilor lor.

*

Deschiderei sinodului din Arad a 
premers un serviciu divin oficiat de 1. P. 
S. Sa episcopul I. I. Papp cu mare asis
tenţă. După deschiderea sinodului ele cătră 
P. S. Sa s’a cetit apelul nominal, consta- 
tându-se prezenţi 51 deputaţi. După stabi
lirea secţiunilor pentru verificarea manda
telor şedinţa s’a închis.

In şedinţa a doua s’au ales diferitele 
comisiuni sinodale.
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Copilăria şi tinereţa
Regelui Carol I.

Castelul strămoşesc al Hohenzoller- 
ailor e pe un vârf înalt de munte. Iată 
cum ne descriu acest castel în Carmen 
seculare:Intr’o îm părăţie, la obârşia mea,Pe-acolo unde’s num ai an rinşor abia,Ce-şi despleteşte apa prin văile adânci,Este-un castel fantastic, Împresurat de stânci. In tr’o îm părăţie, la  obârşia m ea...U n cuib de vultur pare fantasticul castel Z id it din vrem i străbune şi-acolo sus, in el, Ferit de lumea ’ntreagă, trăeşte un prinţ străin, C a nişte oşti stejarii în  paza lui îl ţin Şi-u n  cuib de vultur pare fantasticul castel.Când soarele se ’nalţă încet din răsărit E l dăinue în zare o clipă ’n loc oprit,Arzând ca o coronă pe negri codri mari Ş i  fream ătă oştirea bătrânilor stejari,Când soarele se 'nalţă încet din răsărit.

Familia Hohenzollernilor era rudă 
cu casa ducală suabă a Buchardingilor. 
Cei mai vechi HoJhenzolb mi, pomeniţi în 
documente, sunt Burkardurs şi Wezilo la 
1061, grafi de Zollern. Neamul lui Wezilo 
s ’a stins. Din Burchard însă se coboară 
Friedrich burgraf de Nürnberg, strămoşul 
Hohenzollernilor de pe tronul Prusiei şi 
al Germaniei Asta e linia franconica. 
Ceealaltă linse, cea suabică, a rămas la 
»Hohe Zollre«, care era cetate tare de pe 
la începutul veacului al Xl-lea. Această 
linie s’a desfăcut în două: Iiohenzollern- 
Rechingen şi Hohenzollern-Sigmaringen. 
Cea dintâiu s’a stins. Aceasta din urmă 
s’a aşezat la Sigmaringen, lângă Dunăre.

Muma M. S. Regelui Carol l-iu a fost 
Iosefina, fiica marelui ;duce Karl Ludwig 
Friedrich de Baden şi a Stephauiei de 
Beauharnais, fiică adoptivă a împăratului 
Napoleon I-iu, tatăl Regelui a fost Prinţul 
Carol Anton de Hohenzollern.

Iosefina a avut patru fii: Leopold, 
Nari, Anton şi Friedrich şi două fete: Ste
phanie şi Marie.

Prinţul Karl, Regele Carol I-iu s’a 
lăscut la 8/20 Aprilie 1839 în Sigmarin- 
gen. In casa părintească viaţa era liniştită 
ţi cumpătată fără petreceri zgomotoase ca 
îa alte curţi prinţiare. îşi petrecea vara Ia 
bunica Antonia Maria.

Prinţul Karl Anton, tatăl M. Sale Re
gelui, a ajuns pe tron la 28 Aprilie 1848, 
dar la 7 Decembrie 1848, a trecut dreptu
rile sale cătră coroana Prusiei, jertfîndu- 
şi-le pentru mărirea Germaniei.

In 1850 s’a întâlnit prinţul Karl, vii
torul Rege al României cu prinţul Fried
rich Wilhelm, care mai apoi a fost împă
ratul Friedrich cu care l-a legat pururea 
cea mai adâncă prietinie.

Prinţii Karl şi Anton au învăţat la 
Dresda, trăind sub numele de baronii de 
Strasberg. Educatorul lor le-a băgat în 
cap că trebue să-şi dea cea mai mare si
linţă, dacă vor să li se ierte că s’au năs
cut prinţi. încă din tinereţe viitorul Rege 
avea lozinca: »Omul să facă singur tot ce 
poate«. In 1856 a făcut o călătorie lungă 
in Italia. La 1 Ianuarie 1857 a căpătat nu
mirea de Seconde Leutnant a la Suite în 
regimentul artileriei de gardă, făcând în 
cetatea Jüllich practică în mânuirea tunu 
rilor. In primăvara 1857 s’a mutat la Ber
lin însoţit de căpitanul von Hagen. Aci 
urmă la şcoala de artilerie şi inginerie, 
învăţând inatematecile, ştiinţele militare, 
chemia, fizica, limba franceză, desemnul 
de planuri şi construcţii: iar Hagen îi dă
dea lecţii de tactică militară. In August a 
luat parte, împreună cu părintele său, la 
manevrele Div. a XlV-a şi la tragerile 
!a ţintă dela Schweidnitz, unde făcu cu
noştinţă cu Moltke. Acesta, adânc cu
noscător de oameni zise: »Prinţul de Ho
henzollern, o să joace rol mare în viaţă şi 
se va vorbi de el.«

In Noverabrie 1858, regele Prusiei 
chemă pe prinţul Anton de Hohenzollern 
în fruntea unui minister liberal. Acesta 
cunoscu ce om era Bismark şi sfătui pe 
Rege să-l cheme în 1862 în fruntea gu
vernului. Şi prinţul Karl era liberal ceea-ce 
i-a împediecat înaintarea.

In 1859, cu prilejul izbucnirei războ
iului între Franţia şi Austria, prinţul Karl 
a luat parte la mobilizarea armatei pru
siene*, comandând o baterie. In 1851 a fă
cut o călătorie în străinătate, la Lisabona 
Intre altele. In Novembrie era în Franţia 
de miazăzi şi luă cunoştinţă de aproape 
de organizarea armatei franceze. In 1862 
călători în Algeria, văzu Philippeviile, Con
stantine, Bafcna şi urmări de aproape or
ganizarea militară a Francezilor în aceea 
colonie. Admiră oaza cu curmali de la 
fîl-Kantaia. DalaBiscra făcu o preumblare 
lungă în Sahara. La întoarcere, trecu pt 
la Gibraltar şi prin Madrid. Vara o pe
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trecu la Bonn, urmând la Universitate cur
surile lui Springer, literatura franceză şi 
istoria culturei. Toamna (1863) era Pre
mier Leulnanl în al doilea regiment al 
dragonilor gardei.

In Decemvrie 1863 fu a doua oară 
la Curtea Franţei, între cei mai intimi 
oaspeţi ai împăratului la Compidgne şi 
aiurea.

In 1864 a fost războiul cu Danemarca 
şi prinţul Karl a cerut să ia parte, măcar 
că regimentul lui nu era între cele mobi
lizate. A  luat parte ca ofiţer de ordonanţă 
al prinţului moştenitor al Prusiei. A  fost 
o expediţie grea de iarnă.

A luat parte la împresurarea cetăţei 
tari daneze, Fredericia şi la asaltul dat 
şanţurilor de la Diippel, când flecare pas 
a trebuit cucerit cu valuri de sânge. A 
luat parte la trecerea îndrăsneaţă peste 
Alsersund şi la expediţia în Iutlanda.

Aceste sunt întâmplările de căpetenie 
din viaţa prinţului Carol de Hohenzollern 
până la 1866, când primi tronul Re- 
mâniei.*)

Sosirea prinţului moştenitor
al Germaniei tn Bucureşti.

Pentru primirea Principelui Frideric 
Wilbelm, moştenitorul Germaniei, Capitala 
României s’a înveşmântat în podoabele 
marilor zile de sărbătoare. Aspectul stră
zilor pavoazate cu drapele, reprezentând 
colorile României, Germaniei şi ale familiei 
de Hohenzollern, era într’adevăr impună
tor. Balcoanele şi ferestrele pline de lume. 
Serviciul de ordine, cu toată mulţimea de 
gardişti şi jandarmi pedeştri, abia putea 
fi ţinut.

La gara de Nord.

La oarele 10 jum. Principele Ferdi* 
nand îmbrăcat în uniformă de colonel pru
sian şi purtând cordonul Vulturul Negru, 
însoţit de principele Carol a sosit la gara 
de Nord. In salonul de recepţie al gărei 
de Nord se aflau prezenţi deja Principele 
Carol Anton, fratele Principelui Moştenitor, 
Mitropolitul Primat, I. Brătianu, ministru- 
preşedinte cu toţi miniştrii, I. Kalenderu, 
administratorul domeniilor Coroanei, M. 
Pherikide preşedintele Camerei, C. Costes- 
cu-Comăneanu, vicepreşedintele Senatului, 
Vintilă Brătianu, primarul Capitalei, apoi 
au urmat rnai multe faetoane cu membrii 
suitei germane şi cu ofiţerii români supe
riori prezenţi şi alţi înalţi funcţionari şi 
demnitari ai Curţii şi toţi generalii află
tori îu Capitală.

Pe peronul gărei de Nord, se afla o 
gardă de onoare compusă din elevii şcoa- 
lei de ofiţeri de infanterie, cu drapelul şi 
muzica regimentului 1 geniu. In partea 
dreaptă a gărzei de onoare se aflau înşi
raţi toţi ofiţerii superiori din garnizoană,

; cari posedă decoraţii germane.

Curtea gărei de Nord şi peronul erau 
frumos împodobite eu drapele naţionale, 
germane şi ale Casei de Hohenzollern cum 
şi cu ghiriande de verdeaţă O lume imen
să aştepta pe piaţa din faţa gărei sosirea 
moştenitorului Germaniei.

Imediat după principele Ferdinand a 
sosit la gara Principesa Marîa, însoţită de 
d-na Greceanu, d-nă do onoare. La oarele 
11 a sosit în automobilul regal M. S. Re
gina însoţită de d-na Zoe Bengescu.

Sosirea moştenitorului Germaniei.

La oarele 11 şi 10 minute, trenul re
gal întră în gară. Persoanele din salonul de 
recepţie se îndreptară spre vagonul, în 
care se afla moştenitorul Germaniei. Cel 
dintâi scoboară din vagon Principele Fri
deric Wilhelm, care esto întimpinat de 
Principele Ferdinand, de Principele Carol 
Anton, de Preşedintele consiliului şi de 
persoanele oficiale prezente. Alteţa Sa Impe
rială purta o splendidă uniformă de major 
din garda imperială cu marele cordon ăl 
ordinului »Steaua Românie «. D-nii gene
rali Wartiade şi d. major Streineseu, ofi
ţerii ataşaţi pe lângă persoana Sa îi întâm
pinaseră ia gara Titu. De asemenea a so
sit cu Alteţa Sa Imperială d. Kiuderrlen- 
Wacchter ministru plenipotenţiar al Ger
maniei la Bucureşti, l. I. Niculescu Doro
banţii pref judeţului Ilfov, colonel Baranga 
adjutant al M. S. Regelui, suita Principe
lui compusă din d-nii general Von Sche- 
nek, general baron Marschall, colonel Hoi- 
necius, colonel Von Roedern, It.-col. Oppen, 
loc.-col. Rohrschedt, contele Bismarc, co
lonel dr. Wiedeman şi d. Sommer, secre
tarul prinţului, şi d. Romuius Voinescu, 
inspectorul generai al poliţiei generale de 
siguranţă a statului, care a înso it pe A. 
S. I. dela Vârciorova până în Capitală.

*) Notiţele după, '„Kunig K ari von Rom ám én“ , von Paul Lindenberg, Berlin, 1906. „V\ N .w

Scoborându-se din vagon, principele 
moştenitor al Germaniei a dat mâna cu 
principele Ferdinand şi principele Carol- 
Anton, după care apoi a urmat prezenta
rea persoanelor prezente. La sosirea tre
nului în gară, muzica a cântat imnul 
german.

In flancul drept al gărzei de onoare 
se afla principele Caroi al României îm
brăcat în uniformă de elev al şcoalei mi
litare. Ajungând în dreptul gărzei, A. S. I 
a dat mâna cu principele Carol.

In faţa salonului de recepţie aşteptau 
Regina cu principesa Maria. Sosind aci,
A. S. I. se îmbrăţişă cu Majestatea Sa şi 
cu principesa, după care trecu în salonul 
de recepţie, unde se întreţinu cu persoa
nele prezente.

La orele 11 jum. A. S. I. dând braţul
M. S. Reginei s’a îndreptat spre eşire pen
tru a merge la palatul regal. Cortegiul s’a 
format în ordinea următoare: Doi trom
peţi din reg. de escortă; Prefectul poli
ţiei ; Un escadron de jandarmi călări; 
Trăsura a la Daumont cu M. S. Regina,
A. S. Imperială şi A. S. R. Principele Fer
dinand ; Trăsura cu A. S. Regală Princi
pesa Maria, principele Carol, fratele princi
pelui Ferdinand şi d-na Greceanu ; Trăsura 
doamne’or de onoare ; Escadronul de gen- 
darmi.

Pe tot parcursul dela gară, până la 
palatul regal A. S. I. a fost viu aclamat 
de imensa mulţime, care stetea pe tro
tuare. Dela câteva ferestre de pe calea 
Griviţei şi calea Victoriei, s’au aruncat mai 
multe buchete de flori în trăsura princi
pelui. Ajungând la palat, garda de onoare, 
compusă dintr’o companie de infanteriei 
cu muzică şi drapel, a dat onorurile, iar 
muzica a cântat imnul german. M. S. Re
gele, care se află suferind, neputând merge 
la gară întru întâmpinarea prinţului moş
tenitor al Germaniei, a primit la palatul 
regal pe înaltul oaspe în capul scărei de 
onoare. Alteţa Sa Imperială apoi a fost 
condus în apartamentele ce i s’au rezer
vat in aripa dreaptă a palatului regal.

La orele 12 jum. A. S. Imperiala în- 
I soţit de Majestatea Sa Regina, de Alteţele 
Lor Regale, au mers la palatul Cotroceni, 

| unde a avut loc un dejun intim.

„Lamina“ din Sibiiu
şi Plugarul“ din Blaj.

lată? încheie »Rev. Econ«, nobile 
porniri p entru o organizare economică în 
cadre mai largi şi cu tendinţa de a pă
li unde în massele poporului, a-i spori pro- 
ducţiunea, a reţinea pe sama lui o parte 
mare a agoniselii, ce acum trece în mâni 
străine şi în genere a-1 smulge din situaţia 
nepriincioasă. în care a ajuns, nu atât din 
vina lui cât mai cu samă din cauza îm
prejurărilor vitrege de tot felul, între cari 
şi-a târât amărâta sa vieaţă, dar în mare 
parte şi din vina noastră, a cărturarilor 
români, cari, s’o spunem drept, nu ne-am 
interesat în toate privinţele, cum ar fi 
trebuit, de soartea acestui popor, care 
ne-a susţinut şi ne susţine din toată să
răcia lui.

Blajul vrea, precum vedem, să por
nească acum i© terenul cel mai neglijat, 
o acţiune de desrobiro şi educaţie eco
nomică. Inţelege-va oare publicul nostru 
importanţa acestui pasV Şi sprijini-va din 
toate puterile această iniţiativă mântui
toare ?

Să sperăm că ce data aceasta publi
cul nostru va înţelege atât importanţa 
cauzei, cât şi a momentului şi că el va 
sprijini cu însufleţire acest început de or
ganizare a puterilor noastre răsleţe şi ne
putincioase Posibilitatea e data, pentru- 
că. în cele din urmă, o cuota de 10 cor., 
ce e de a se plăti în timp de un an, ar 
putea-o subscrie fiecare cap de familie.

Cărturarii noştri din oraşe şi sate şi 
toţi oamenii noştri în o situaţie materială 
mai bună, vor trebui să subscrie cuote 

’ cât de multe. Tofcasemenea şi băncile şi 
alte instituţiuni, ce dispun de fonduri, între 
cari numărăm şi bisericile din toate co
munele. Trebue făcută o propagandă în- 
întinsă pretutindeni si stăruit mereu pen
tru adunarea unui capital cât de mare. 
Nimeni să nu rămână nepăsător în faţa 
acestei probleme mari şi grele, dar tot
deodată absolut necesară şi prea folosi
toare.

Bărbaţii puşi în fruntea însoţirei „Plu 
garul“ ne sunt o puternică garanţie că 
instituţia aceasta va isbuti să grupeze în 
jurul ei, daca nu toată suflarea * româ
nească din această ţară, o parte foarte 
considerabilă, cu care să închege forţele 
noastre răsleţe şi să dea avânt cestiunilor 
economice atât de neglijate ale poporului 
nostru. Fie ca, învăţând din experienţele 
trecutului, să se găsească dela început un 
specialist, care să întrunească condiţiile in

dispensabile pentru buna executare a fru
mosului program de muncă.

Şi acum, de încheiere, noi cari me
reu stăruim în aceasta foaie pentru orga
nizarea economică a poporului nostru, dăm 
cea mai sinceri expresiune dorinţei noas
tre ca >PlugaruU din Blaj să isbutească 
a realiza pe deplin întregul său program, 
şi totodată să găsească imitatori, pe acest 
drum nou, şi în alte centre româneşti.

Sultaimi In pericol.
Despre Abdul Hamid, bătrânul şi 

vicleanul Sultan din Yldiz-Kiosk se poate 
zice acum cu drept cuvânt : »S’a înfundat 
vulpea în sac«. Având un talent mare de 
intrigă, Abdul Hamid a făcut ce a făcut 
prin ascuns şi a pus la cale prin ulemalele 
şi softalele lui contra-revoluria militară 
care avea de scop a nimici puterea şi in-' 
fluinţa junilor turci. I-a şi succes să o 
nimicească însă numai în Constantinopol 
şi şi aici numai vremelnic. Comitetul lor 
împrăştiat s’a adunat iarăşi la Salonic şi 
de aici a pornit cu oştire spre capitala 
ţării, ca să-şi redobândească puterea şi 
să-şi răsbune faţă de Sultanul, pe care le 
pare azi foarte rău că l’au cruţat aşa de 
mult la revoluţia lor din Iulie anul trecut. 
Pare că azi toată acţiunea lor ar fi în
dreptată contra persoanei Sultanului, pe 
care în orice chip vor să-l silească să ab- 
zicâ la tron în favorul fratelui său mai 
tânăr Reşad Efendi.

La ordinea zilei este \ dar apropiata 
schimbare la tron în Turcia. ’Dela Constan
tinopol i-se telegrafiază ziarului >N. Fr. Pr«. 
cu data de 19 Aprilie: »Aflu că Sultanul 
Abdul Hamid e gata să renunţe la tronul, 
ce’i stăpâneşte dela 1876. Succesorul lui 
va fi Raşid Effendi, fratele lui mai tinăr. 
Proclamaţiunea, care va anunţa această 
schimbare la tron, se aşteaptă, să fie pu
blicată în fiecare moment. Agenţia Havas 
mai află, că Şei-eul-Izlam a pregătit deja 
documentul numit fedva, cu care se va a- 
nunţa destituirea Sultanului. S’a lăţit sgo- 
motul, că Sultanul ar fi fugit din Con
stantinopol; de altă parte se vorbeşte că 
Sultanul ar fi început negocieri cu comi
tetul junilor turci în Salonic prin depeşi, 
pentru a afla un mod de aplanare pacinică 
cu ei. Din toate aceste faime contrazică
toare, reiese cu siguritafe numai atâta, că 
zilele Sultanului actual sunt numărate şi 
că in fiecare moment poate să-I ajungă 
nemezea drept răsplată, pentru că, ca să 
poată domni şi să-şi scutească persoana 
proprie, nu s’a sfiit a se folosi de mijloa
cele cele mai detestabile despotice.

Un mare păcat al lui este şi juşurin
ţa grozavă, cu care a risipit banii I vistie
riei statului pentru a-şi acoperi luxul ne
bun, ce-i făcea, nu pentru persoana lui, ci 
pentru a-şi satisface ambiţia şi a-şi îngră- 
sa favoriţii dela curte.

T IB I IÉ  Z IL E I
— 8 Aprilie v.

f  Ştefan flobreami. .Jalnicii: Theodor 
Dobreanu cu familia, Ştefan R Ionescu, 
Elisabeta, Simion Corvin, Maria Corvin, 
Ion Clinciu cn familia, Ion G. Comită, 
Theodor G. Corniiâ, Elisabeta Dobreanf 

j Leonida Gheorghiu, au profunda durei 
de a vă face cunoscut perderea preaiubi
tului lor frate, unchi şi cumnat Ştefan 
Dobreanu în etate de 58 ani Cavaler al 
Ordinului Coroana României, încetat din 
viaţă azi 5 Aprilie 1909 ora 11 noaptea, 
după o scurtă suferinţă şi vă roagă săi 
binevoiţi a asista la ceremonia funebră, \ 
care va avea loc Marţi 7 Aprilie oarele , 
3 p m. Cortegiul funebru va porni dela 
locuinţa defunctului Str. Cuza-Vodă No. 6, 
iar de acolo la cimitirul ortodox. Galaţi,
5 Aprilie 1909. Ştefan Dobreanu, fratele 
mai mic al regretatului Ioan Dobreanu, 
unul din cei mai buni pedagogi ai şcoale- 
lor noastre din Braşov, a fost comerciant 
vrednic şi de frunte în Galaţi. Român de 
inimă şi milostiv. Fie-i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată.

Advocat nou. Aflam cu plăcere că d-1 
Dr. Caius Brediceanu a făcut cu succes 
splendid cenzura de advocat în Budapesta, 
şi că peste câteva zile va lua în primiră 
cancelaria fericitului şi neuitatului său 
tată, Coriolan Brediceanu.

GununiO- Domnişoara Maria V. Orgi- 
dan, fiica d-lui Vasile N. Orgidan, mara 
comerciant, îşi va celebra cununia relig i
oasă cu d-1 Dumitru Ancuţa, Duminecă în 
12 Aprile v. la oarele 3 p. in. în Biserica 
Sf. Spiridon (Calea Şerban-Vodă) în Bucu- 

| reşti. Călduroasele noastre felicitări tina- 
1 rei parechişi părintelui.
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Distincţie. D-1 Dr. I. Ciuhanău, refe
rentul şcolar al conzistorului aradan a 

Itost distins de P. S. Sa episcopul Papp cu 
Ikrául roşu.

»Frăţia românească«, revistă naţio
nalist-democrată a apărut cu următorul 
iflmar:"f Domniţa Elena Cuza. A. C. Cuza: 
Societăţile cooperative şl clasa de mijloc, 
Trecutul clasei de mijloc (X). M. Sfetescu: 
In aşteptare (poezie). Un student: Chema
rea noaastră. Ştiri. —  Din ţară: »A i noş- 
triic, »Jidanii noştri«, Economice, Culturale, 
Moravuri, Fel de fel. Dela Românii de 
peste hotare, Din străinătate. Redacţia ş. 
administraţia Str. Păcurari Nr. 56 Iaşi. 
Kumărul 10 bani. Abonamentul 6 lei pe an

Liga culturală secţia Ploeşti scoate 
un buletin, prin care comunică membrilor

pământului, clima lui a fost cu totul a lta ; 
s’a constatat, că factorul, care a contri
buit în măsură mai decisivă la transfor
marea ei, a fost maştera mână omenească. 
Toţi geografii, geologii şi hydrologii re
cunosc cu unanimitate, că regiunile, ce 
împresoară marea mediterană, numai de 
când au devastat aşa de cumplit pădurile 
de acolo, au devenit atât de pustii şi ple
şuve. In regiunile mării aceştia, unde dela 
crearea lumii mai mult pâcătueşte omul, 
azi sunt aşa de puţine şi rari precipitatele 
atmosferice, încât ori ce încordare ome
nească nu mai este capabilă a restaura 
colinele, munţii înfloritori, fructiferi de 
odinioară. S’a nimicit lemnul, cu el piere 
buna existenţă, civilisaţia, cultura, omui. 
Blăstăm ! Câtă dreptate în vorbele genia
lului naturalist german Humboldt scriitorul 
măreţului op »Kosm os«: Oamenii, când îi

iin timp îa timp ceeace se referă la acti- vâd ugtiindF päduri|9 jmi apal. ’ nebllnl
«iTAr An ai întn^AS/i a ai Uitnan/linf a a r% r \  m 1 _ » * 7 * 1vitatea şi interesele ei. Preşedintele comi
tetului secţiunei Ploeşti este preotul Gh. 
Chirică; vice-preşed/nţi N. Timuş şef de 
vamă şi Traian Mihaiu profesor, secretar: 
D. Munteanu-Râmnic profesor, cassier: 
Corneliu Tacit, farmacist.

Esecuţlunile in Rusia. După ştiri din 
Petersburg s’au pronunţat în’Rusiaîn luna 
Martie 145 sentinţe de moarte. 54 din cei 
condamnaţi au fost esecutaţi în decursul 
lunei. Locul prim îl ocupă oraşul Iekate- 
rinoslav cu 21 esecuţiuni.

100 zile sub ruinele Messinei. Un ziar
italian aduce ştirea aproape de necrezut, 
că zilele trecute a fost scos de sub ruinele 
unei case din Messina un căţeluş viu. Că
ţelul era într’o stare .deplorabilă. Din ce 
s’a putut hrăni cânele timp atât de înde
lungat e un secret. Inţre ziduri s’a găsit 
o oală, în care fusese Naiere. Probabil că 
mierea l’a ţinut în via^ timp de o sută 
sile.

Din carnetul r,nu* forestier.— D e sub Copa< _
I.

Avântul economic uin!;or ai techni- 
cei şi industriei moderne ţ’a putut ră
mânea nici decum lără înrârjre şi asupra 
ştiinţei forestiere. Înainte rreme, când 
aplicaţiunile nenumărate deazi ale lem
nului, se restrângeau în măsră mai mare 
aproape numai la combustilitatea lui, 
pădurea era un bun liber cnun — res 
nullius — cum ar fi bunăo$ aerul ori 
apa, daruri gratuite ale natur  ̂ ţn toate 
statele europene; era aşadarău bun fără 
valoare pecuniară, căci oricine^ împlânta 
securea ori unde, tăia ori câr\ orice şi 
oricât avea poftă şi asta o făt ingno* 
ranţa şi aviditatea omenească fa scrupul 
şi remuşeare, fără nici un sist  ̂ raţio- 
nabil. Pădurea numai se exploat^âr& gă-i 
vină cuiva în minte, că ea încă ţbueşte 
cultivată şi regenerată prin invvenţia 
iscusită a mânei omeneşti, ci rouî  acea
sta era încredinţată absolut forţe^epro 
ductive, ce se credea inexhaurabil^j 
zi se reducea terenul pădurii cu^drij 
virgini, atât în zona de jos prin estţerea 
culturei agricole, cât şi în regiun d© 
sus ale zonei plantelor, în favorul eurij 
vitelor, a păşunatului. De sine înţei Că 
tratarea aceasta atât de barbară îpă- 
durei, a trebuit să se răsbune într’uf|jp 
citid asupra omului. Forţele ei repr.c. 
tive se epuisara, natura se dovedise 
pabilă de a mai satisface singură de e, 
multiplele trebuinţe ale omului. Devast^ 
nesocotită a pădurilor începuse să-şi 1 
nifesteze deja consecuenţele sale funes 
aproape în toată Europa şi afară. Eleme

pentru că printr’asta se despoaie de lemn 
şi de apă.«

Nomadul nu poate tolera plantă, ar
bore în pustietatea sa, precum nu poate 
suferi afară de sine nici un fel de animal 
sau pasăre, pentru că toate acestea îi tur
bură liniştea lu i; el are lipsă de cireum- 
vedere neîmpedecată în toate direcţiunile. 
Virtutea principală a feciorilor dela sate 
e sa-şi facă haz, rupând ramurile arborilor 
de pe marginea drumurilor! Nu fără ade
văr zis’a Cautani, că »pădurea este ter
mometrul civilizaţiei, al prosperităţii pu
blice şi bogăţiei unui popor, al înţelepciunii 
şi valorii guvernatorilor ei«.

In centrul Saharei nu întâlneşte ochiul 
peste depărtări şi zări nesfârşite un sin
gur fir de iarbă, o lingură plantă vie, nu
mai un ocean imens de năsip uscat; s’a 
dat însă de urme de zidiri, oraşe, construcţii 

; de ape. Fost’au acolo cândva oraşe bogate, 
poate şi puţine câmpuri arabile, multe ani
male sălbatice, folositoare, traiu bun şi 
viaţă febrilă. Astăzi... nu se mai găsesc pe 
aste ţinuturi nici urmele râurilor aflătoare 
pe chartele şi însemnările celor vechi, nici 
o umbră a v ie ţ ii! Imprudenţa şi lăcomia 
omenească, ce nu cunoaşte margini, a in
cendiat codrii, ca să şi estindă păşunea, 
să-şi poată îngrăşa vitele, şi prefăcutu-s’a 
acel tărâm în pustietate sălbatică, păşit-a 
moartea în locul v ie ţii! Astăzi dela Africa 
de nord, Marocco, până la Marea Roşie 
numai cămila deşertului mai apasă acel 
pământ, care mai înainte dădea lăcaş ca
lului, vitelor cornute, girafei, calului de 
Nil şi crocodilului.

Ăsta-i faptul blăstămat al Arabilor 
în secolul al V I I I ; ei au stârpit total şi 
ultimele rămăşiţe ale pădurilor. Pe timpul 
dominaţiunei romane, în epoca lui Con
stantin, Africa era încă o provincie înflo
ritoare. Împrejurimile dela Cabilicus încă 
în sec. 14 erau aşa de păduroase, încât 
călătorul îşi rătăcea poteca prin ele. As
tăzi.... nici pomenire de păduri!

Clima Egipetuiui de asemenea s’a 
schimbat. In jurul piramidelor, aceste su
perbe documente antice ale artei architec
tonice, oare-când a trebuit să dăinueasca 
o viaţă de tot viuă, pentru-că construcţii 
atât de monumentale nu ridică nimenea 
în mijlocul deşertului, păreţii cei mulţi nu 
de aceea i-au împodobit cu atâtea scrieri, 
ca să se peardă în noaptea cimitirului, ci 
ca sa-i vadă oamenii, să-i admire.

azi e pe panta pieririi. Solurile Italiei sunt 
stoarse, sărăcite, Apeninii se carstifică 
mereu.

In Turcia nu mai este fir de iarbă, 
unde-a pus Turc piciorul.

Madrid arăbeşte înseamnă curent de 
aer proaspăt. In 1582 păduri sălbatice-1 
împresurau, azi an de an îi prăjeşte o 
vară-iad de 9 luni şi o iarnă păgână de 3 
lun i; ear 40^  din teritorul ţării, steri
litate.

Franţa şi-a stârpit 2/3 din păduri şi 
cu ele împreună adegeneratşi agricultura; 
poporaţiunea scăzută numai în 1861 s’a 
deşteptat la conştiinţa necesităţei împădu
ririi.

Dar Carstul din Istria şi Dalmaţia?! 
Cândva a pro văzut cu cel mai perfect ste
jar pentru corăbii pe Romani şi pe Vene- 
ţieni. De aici se aduceau stâlpii uriaşi, pe 
cari s’a clădit Veneţia. In urma tăeturilor 
sute de mii de capre şi oi au păscut şi 
ultimul vlăstar, ear Bora apoi atât de ne
milos a desăvârşit drăceasca operă de dis
trugere totală, începută de stupiditatea in
fernală a minţii omeneşti mărginite. Şi 
acum stanele de var, despoiate de ori-ce 
podoabă a firii, cu aspecturile lor stranii

ciale cu România va fi semnat de 
reprezentanţii guvernului român ş 
austro-ungar.

Bucureşti, 21 Aprilie. Moştenito
rul tronului german a remis eri Maj. 
Sale Regelui Carol în numele împăra
tului Wilhelm o scrisoare autografă 
de felicitare şi bastonul de mareşal 
german, distincţiuoe pe care o po
sedă până acum numai regele Angliei 
şi împăratul Austro-Ungariei. Corte 
giul regal, care a plecat dela Palat 
la Metropoiie, unde s’a oficiat un ser
viciu divin, a fost splendid. Regele 
Carol purta bastonul de mareşal şi 
însemnele ordinului „Vulturul negru“ , 
iar principele Frederic Wilhelm cola
nul ordinului „Carol“ . După serviciul 
divin a avut loc defilarea trupelor.

Bucureşti, 21 Aprilie. La prânzul 
de gală dat eri seară în sala Tronu
lui, Regele Carol a ridicat un toast 
în sănătatea împăratului Wilhelm, mul

şi schimonosite, plâng fără mângăere în , ţumindu-i pentru marea distincţie. Prin- 
ârşiţa aprigă a insolaţiei. ) cipele moştenitor a răspuns că Impâ-

Dar aici la noi ce a căşunat esunda- 
roa şi desastrul Seghedinului, daca nu es- 
pioatarea neprevăzătoare prin deforesta- 
ţiune a ţinuturilor de pe la obârşia Tisei 
şi afluenţilor. Aşa în Ştiria, aşa în Tirol, 
în Austria.

In România sunt multd judeţe, cari, 
în urma slabei administraţii silvice au a- 
juns acolo, încât comorile de frumseţe, ce 
le împodobiau odinioară cu atâta profu
ziune, rând pe rând au dispărut, talpa a 
calicit. Fraţii noştri din ţară până mai eri 
erau încunjuraţi de codrii nepătrunşi, acum 
în multe locuri nu-şi mai găsesc nici um
bră răcoritoare ; în căldurile caniculare ale 
verii dau năvală cu duiumul la noi şi în 
aite ţări mai umbroase; cât vezi cu ochii 
în cele mai multe localităţi terenurile sunt j p lom atice sunt de părere că cel mult 
pleşuvite încă de mult de ornamentul lor i J0i sau Vineri când trupele tinerilor 
firesc şi sdrănţuite de mâncăturile apelor, j lurci v o r  fi ai uns la un efectiv de 
cari pe alocurea le-au dat forme bizare. KAnnA - *
Durere! dar acesta este tristul adevăr.Pă-1 00,0.00 de so daţi, situ ţ a 1 Tu cia 
mânturile s’au povârnit, s’au dislocat, au j va  l ° a 0 întorsătură decisivă. Scopul 
dobândit forme capriţioase, lăsând subso- Í principal al tinerilor turci este alun- 
lul dela suprafaţă. Nuditatea îţi isbeşte în j garea Sultanului. Sunt indicii că Sui- 
mod neplăcut vederea, zice în »Revista j ţanuj esţe de pe acum prisonierol ti-

ratul Wilhelm a făcut această distinc
ţie Regelui Carol pentru deosebita 
stimă ce i-o poartă şi pentru legătu
rile strânse ce există între casa im
perială germană şi casa domnitoare 
din România. Seara s’a reprezentat 
la teatrul naţional piesa „Apus de 
soare“ şi poemul „Carmen saecu- 
lare“ . La representaţie au asistat re
gina, principele moştenitor al Germa
niei, principii români, curţile regale 
şi princiare, suitele, toţi miniştri, cor
purile diplomatice, etc. etc.

Viena, 21 Aprilie. Cercurile di-

Pădurilor« d l Petru Antonescu (profesor 
la şcoabi specială de silvicultură din Bră- 
neşti (lângă Bucureşti).

nerilor turci.
YÍ6R2, 21 Aprilie. Din cercurile

Fagoturile uriaşe ale Rusiei ie-au ră-j diplomatice se anunţă că ambasadorul 
rit de-a binele hordele migrătoare, orca- j Germaniei din Constantinopol a pri- 
nele, apoi au culcat grămadă ce-a mai ra- j instrucţiuni de la guvernul său,

durile în China, mai’aies în părţile nordice, i ca Sd demersuri in interesu
_ . . . .  ' , n .. I Sultanului.
America sudica pe aceeaş cale. Dela j

Anzi |până ia Venezuela erau grădinele Yi8R?> 21 Aprilie. „Neues Wie
ner peri de! or sub principii indiani; azi e Der Tageblatt“ a primit din Filipopol 
tot aşa de deşert ca şi Castilia sau părţile ! 0 telegraina urgentâ, care anunţă, că
mai înalte din Mexico. Valea Rio Grando i , . ri . 1 1
şi St. Antonio ie-au deforesfcat Spaniolii, ] dtmtfieaţa Constantînopolul
încât azi pe vecie s’a împământenit acolo ! este în  flăcări. Aceasta ştire încă nu 
lipsa pânei şi a apei, Şi mai barbar au tra- j se confirm ă din altă parte, 
tat cu pădurii© în Statele-Unite şi Canada, j . .
Eată ce-a rostit anul trecut preşedintele! SlRU'113, 21 Aprilie. M ăcelurile in 
RyoseveU într’un discurs al său contra | Azia-m ică au luat dimenziuni înspăi- 
trusturilor : »Ne mai ajungându-ne câm-1 m ântătoare Mai cu samă oraşul Adana 

Grămezile de bolovani din adâncul j P/^e Dj>ere’ am nev°iţi să tăem pădu- 1 a ţosţ tu8ţ ras şj A rm en ii şi creştinii

ai Americei nimicindu-i în cea mai mare ; aco^° masacraţi de să<baticn Cu zi.deşertului Libiei dau dovadă' despre nişte 
esundări. Dar unde-s azi râurile? Arabii 
au prăpădit pădurile, ce acoperiau munţii 
Egiptului superior, cu ce curmatu-s’au pen
tru totdeauna ploile, s’au pârjolit livezile.

Palestina — zice B;biia — e ţara is- 
voarelor şi lacurilor, Canaanul,unde curge 
lapte şi m iere; azi... turme sărmane de

parte. Odată credeam, că pădurile şi mi
nele de fer vor ţine cât lumea... Acestea 
sunt isvoarele de venit, aurul nostru, cari 
ne-au îmbogăţit şi ne-au ridicat unde ne 
aflam azi. Ar trebui să ue gândim serios 
ce ne vom face când pădurile ni-s’or ni
mici cu totul. Şi vom ajunge odată şi zi

Au fost măcelăriţi iu cele trei zile 
din urmă nu mai puţin, decât la 
vre-o patru m ii de oameni.

Berlin, 21 Aprilie. „Lokalanzei- 
ger află din Constantinopol, că Re-

. . . , . . .  ,. , sad E. Effendi, fratele mai mic al
lele acestea, de vom mai tolera acţiunea ş ’ , , /* I , 7 . ■» «  T
de distrugere a averii naţionale din par- | Sultanului, a fost proclamat de Sul

tele duşmane distrugătoare au deven ii mai pasc pe nâsipul sburător, secătuit; 
stăpâne, nimic nu mai era în stare a solul gras de odinioară, azi e pustie.
aţinea calea, cu furie nebună îşi juca; Dar peninsula Sinai 9 Odinioară 40 de j tea trusturilor, cari în dorul lor de-a I faw de câtrâ trupele din Salonic.

s acum mendrele: prăpădenie, jelanie, sUni a trăit aici Izrall cu 600.000 de ostaşi, j se îmbogăţi cât mai repede, fac un ade-!
răcie. misorie lăsau în urina lor. Locuru soţiile şi copiii lor, cu boii, catârii, oile I vărat ja f cu averea ţării! De nu se! PăriS, 21 Aprilie. Ediţia parisiană
pleşuve, pustietăţi ©norme, vânturi turbate#*; azi tot aici numai bietul beduin nas- j vor iua măsuri serioase pentru apăra-1 a ziarului N ew -York-H erald , află din 
potoape cutropitoare se desiănţuesc, câmpiiit şi trăit în miserie mai poate vegeta .; rea acestei averi, ce vom lăsa noi moşie- j Constantinopol că în treg  tezaurul Sul- 
roditoare, oraşe înfloritoare se nimicesc. p)aP Siria? Dar paradisul dintre T i - ; nire generaţiilor viitoare?... Trebue să ne ; fânului coinnus din ffiuvaericale aur 
Existenţa omului pe alocurea devine tot  ̂ şj Eufrat Ce s’a făcut ? De ce sunt; apărăm de pe acum isvoarele bogăţiei noa-! • aonmn*. *
mai grea, tot inai insuportabilă, multă iu- h»  îufmrit.a a ? ! I  ctm papi cun, tntiîonriafs faunaroîo lihcif. i pîcti t- scumpe a ost transportat
me cu cârja pribegiei în mână trebue să-şi
ia lumea în cap de pe acele tărâmuri,! i ' | de fem ei din haremul Sultanului sunt

i . . ., . 0 i “ t"“ “ *“  « « « “ * " ' T T  ..w« ; gj pjetre scumpe a fost
de istovite azi? ; stre, cari sunt totdeodată isvoare e liber- | ; \  , F

. . .  ,  . r Bărcurile sfinte ale Greciei, păşunile I taţii şi culturei noastre«. i 1,1011 de LuD1 Pe un v a P
,.„a ,  c?  .da p\ 8“ le se ale Argosniui, pământurile abun-i ________
unde s a nSscut şi crescut şi cari odimoaia |, dea]urilo îmbelşugate cu poame, I . ! de asemenea ga ta  de plecare.
erau adevarat Cauaan. ; »e/toate-s numai amintiri triste negre | ULTIME ST iBl. ! - ________ ______

In primul rând clima a luat cu totul l ^ e i  epoce d’albe,fericite, ce-a pierit cu i _ ” * * . ! .
altă faţă. Se zice, şi ştiinţa a şi dovedit’o, a timpuri. BttCttPSŞti, 21 Aprilie. Tratările \ Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu
că la începutul fasei geologice actuale a .Sicilia era magazinul vechei Rome, pentru încheierea convenţiunei corner-1 Redactor respoas.: Victor Brani^f

Adncem la ciiiioştinţa O», public, 
câ preţul apelor minerale şi liygie- f^gy  
nice din depozitul nostru dîn *̂ tra

12 
10

lU’OSS 
’,őp ’ títk

;1 ’/2 litru -  fii. Fehérkö „ Hi ,, » 14 a Borszék « 28 » » 22 „
}f î*

14 „
M „

Felsőrákos Mária „ IG „ »  14 ,, Sztojka »  . 28 J7 22 „
)7 Kászon Salutáris 1 litru IH fit. /o litru 14 fii. Boholt )7 26 » 22 „

« 14 „ Horgász „ líi „ » 14 » Hargitfca » ‘26 » n 'FZ .
H  „ Repati „ l i  „ »  14 » Székely-Selters 5? 26 Î, 7? 22 ;t

da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul »  catapărarc de «5 sticîe fiferăm Bortizuri aeasft. — Apelăm la sprijinul On. p« MJe
imediat ai sticlelor este următorul: îcietatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,013—150
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Cursul la bursa din ^iana.
Din 20 Aprilie n. 19(0 

Rent# ung. de aur 4c/0. , .  . . . 112 60
Renta de ooroneung. 4% • - • "2 65
Iappr, c#;'. !©**• ung. în aur B! 82.85
Inapt. eăil. fer. ung. în argiut 4 • -3 45
Bonuri rurale croate-slavone 93.50
Impr. ung. cu premii . ...... 196 —
Leşuri pentru reg. Tisei şi Şeghedin 142 75 
Renta de hârtie austr. 4i/i0 95 30
Renta de argint austr. 42/i 8 95 25
Renta de aur austr. 4°/0 . 1 6  50
Renta de cordne austr. 4%  * • 95 30
Bonuri rurale ungare 37*% . 8355
Losarf din 1860 . . . .. . . 154 80
Acţif de-ale, Bâncei ung. de credit 780 —  
Acţil de-ale Bâncei austr. de credit 738 25
Aoţiî de-ale Bâncei austro-ung. . 1780 —
Napoleondor!. . . .  903
M&rcî imperiale germane 1 7 12 Va
London vista . . 239 627a
Paris vista, . 95.20
Noie italiene. 94 25

C u r s u l  t m i e i  S
Din 21 Aprilie n. 1909

Bancnote rom. Oump. 18.90 Vênd. 18 96
Argint român „ 18 70 , 1890
.Lire turcesc! „ 21 40 » 50
Scris. fonc. Albine 5°/,■ 100 - h l . -
Ruble Rusesc; „ 2 51 2.53
Kapoleondori. „ 19.04 • 1 h». 12
Galbeni ^ 11.20 h 11-40
Măre! ger ^ane , 117.— , l l î  50

I N V E N Ţ I I
patentate, utilisate, mărci depuse 
pentru toate statele.

P a ta k y  V ilm o s .
p rocu ror ju ra t  de patente,

Budapest IV. Eskü-út 3. Telefon 89, 22.

Birouri proprii de patente în streină- 
tate:

Berlin, W . Leipzigerstrasse 112. 
Paris f8  Rue Lafayette.
Amsterdam, Raizersgracht 209. (557,3—6.)

S Ă N Ă T A T E A
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, Se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 

M A O L Z O IJ L

M £ £  b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corsete specialitate 
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Pilule purgative zaharisite
a le  lu iPhilipp Neustein.

(Pilule Eiisabeth a lui Neustein.)
Su; t a se prefera preparatelor si

milare în toată pr v  nţa. Aceste pilule nu 
oonţ n substanţe stricăcioase. Se folosesc 
cu cel mai mare efect la b<>ale de pân
tece sunt fşor purgative, curăţă sângele. 
Poarte folositoare ş» nevătămătoare la

=  Constipaţiiy =
case este eausa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie eu 15 P ilu le  eosta n u 
m ai 30  b. 1 Su l eu 8 eutii c a re  con 
ţin 130 P iiu ie  costă n u m a i 9  eor.

I i »  tr im ite rea  p re ţu lu i de 3 eor. 
45 b a n i se e spedează  1 Sul franeo.

ÂtpntinnpT A.?e £eri d9 ,mi_i i  Iv ii ţi Uliu • taţii, feă se ceară 
Pilule purgative ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
curia este provăzută cu instruc
ţie şi ou marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp I 
Neuatein.f rmacieu. Invălitoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt ‘subsemnate cu f i r m a  

noastră

F ars? ac: a I P l i i l i p p  I c u s t e f t n  
la „Sf. L - o p o ld k, W1EM I Plankengasse 6.

Ba capătă în toate farmaciile.

Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au speranţă a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt leşurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pune în vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea los câştigă necondiţionat. Şan
sele de câştig sunt unice in felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

A tât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza aceasta 
publicul are toată conflenţa în losurile de clasă

Norocul e s t e  necalculabil« Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. In viaţa oricui 
sunt momente, în care se pcate noroci, de aceea să şi cerce norocul cu număru care s’află lângă 
numele propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va eşi cu 
câştig mai mare.Lista

câştigărilor celor mai mari 
din 55 000 losuri ale lo
teriei XXIV de clasa reg. 
una. ce se vor trage hi 
6 luni din totalul de losuri 

110 000 sunt:

Câştigul ce! mai mare este
1 ,0 00 .0 0 « Cor.

(UN MILION COROANE.)
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Cercaţi-vă norocul la noi, pentrucă
M A R E  ■■ năm ol Ini K I S S I

Karl Kiss * Co.
Bancă, societate pe acţli. Colectori principali a loteriei de clase priv- r. n. 
Birou central: B u d a p e s t ,  I V .  K o s s n t h  L a j o s - u t c z a  1 3 .

F IL IA L E : Râkoczi ut 55.

Numeri! aceştia se capătă numai la noi 2
Adela 39(63 
A îo l f  73814 
A dorian 102182 
Adrianl05>*92 
Agnes 9‘ 696 
August 8895 
Are*diu9!352 
Alexiu 89767 
Alois 
Albert 
A If uns 
Alfred

13048 
4' 623 
14709 
94900

Alice 108-69 
Amaha 90438 
Arabros78300 
Andor 5204 
Andrei 39759 
Ana 6465 
Antoniu 5208 
j*nton»~ 23142 
Auroral03911 
Ármin 106123 
Arnold 488 
Aron 102548 
Arpad 96051 
Artur 1< 498 
Atila 13269 
Agusta 90678 
Aurél 8287 
Aurelia 7340Í 
Bálát? 8134 
Bálint 27361 
Bandi 78293 
Bála§ 136 9 
Beatrix 96845 
Bela 197160 
Bengi a 50666 
Bőn a. 38898 
Be mat 636 13 
Berta 51194 
Bertán 28000 
Bertold 8323 
Blanca 9802 
Bodorel91537 
Boldijar 4205 
Bosbal 13196 
Crist-ian78462 
Come 11076)8

CoBti 64722 
Clemen 91937 
Ciarisa 29152 
Cezar 84( 12 
Cecila 67607 
Caro ta 749<> 
G amil a 4203 
Barbora5( 5*9 
Brânz'a 20564 
Dănilă 108048 
Dav d 93659 
Dumitu 91304 
! lemian9 6086 
Dâan 41626 
Desidei 73398 
Domn c 8212 
Dora 10253 
Do rotia 93660 
Dnnitru90435 
Dinu 1(0967 
Eberard 22152 
Edita 12716 
Emund 8l3b 
Eduard 12713 
Elena 94989 
Eleraer 8156 
Elenora 8397 
Eliade 64990 
Ela 102218 
Ei vira 4957 
Ehza 90528 
Eman. 100971

12701 
26192 
39052 

5' 9 
8365 

94967 
9500! 
26387 
2965!

E .ni 90766 
Emi1 ia 5443'i 
Ema 980  ̂
Ecaterinl3185 
Ema 99657 
Ernesti 8335 
Eman 19121 
Ervin 106064 
Elisavet 63455 
Etel 48167 
Eugenia79301 
Eva 8243 
Fábián 80076 
Pani 90729 
Felieia 107151 
Félix 6472

Ne rugăm a comanda de

[ [ P r e ţ u r i l e l

losurilor clasei I.:
a  S - a  p a r t e  € .  1 * 5 0  
a  4 - a  p a r t e  ^  S * -  
o  j u m ă t a t e  « • — 
î n t r e g  fi 2 *—

ragere ;

Ferdin. 105981 
Fran iso 9813 
Floare (07248 
Fiorian 91096 
Fiorina !04 f0  
Fodor 108076 
Franots(i37463 
Fnda 89486 
Fridric 96057 
Filip 108006 
Gabor 78277 
Gabriel 18026 
Ga§p*r 
Gidion 
G fá  
Gngori 
Géza 
Gida 
Gizela 
Ganea 
Gustav 
Gerasiro88166 
Guido 21388 
George 91604 
Gatril 8193 
Genadie 4225 
Gerguta26703 
H«dv g  98054 
Helena 8298 
Henri») 525 
Herman 79826 
Herrain 10599 
Horia 4409 
Herat 86707 
Ibi da 108040 
Ida 75004 
Ignatie 913L9 
Iícan 78427 
Ide 8295 
Ilma 102290 
Ileana 8301 
Iriraie 64619 
Irina 57570 
Irma 41586 
loan 39596 
Iorgovar>8l84 
;vor 78251 
Izabela 39054

Izidor
Lao
Jacob
Janca
Jancu
Jenea

64442 tttouil 108376 
107621 
18608

Harcéi 4214 
fiargita7830 2 

73340|töaria 102104 
86312iMariora 3 900 
33836Marcu 8274 

Justina 9609fjMariuta 4204 
Jonaş 9534S Martin 108’ 08
Joniţă
Jo9Íf
Judita
Júlia

664
4955

394C6
27191

Julian 108113 
K riman 3299  ̂
Kami) 7481 
Karolin 24751 
Karol 90802 
Kazmer 39691 
Katali 91347 
Kleme»73221 
Klara 27188 
Klotild 2348 
Konrad 106156 
Korneli 17005 
Kornel 106027 
Km tof 96084 
Kristin 22175 
Ludovic 9 >795 
Ladislau64608 
Lazar 71107 
Lenard 4963 
Lenoa 18601 
Leu 96075 
Laura 64227 
Leontin 2335 
Leonora793i6 
Lidia 3357
Lina 486
Livia 37456 
Lorantl08079 
Leopold 83 
Lauren^22272 
Lucia 89985 
Ludia 108393 
Lucaci 106191 
Ludvig 17001 
Luiza 06924 
Magda 90795

Matei 222U 
Malvin 60115 
Matilda 14769 
Ma cave 34283 
Melinda 479 
Mihuţ 88059 
Miti 102196 
Mihail 8357 
Miolea 95245 
Micşa 
Milan 
Mauri ci 
Niţâ 
N&dor

93671
73215
8528

37478
67607

78469
3361

Natali 102216
Nerva 
Neii 
Nestor 
Neii 
N-na 
01 gà

3356
23141
37350
96069
98649
96016

01 iv ea 102.05
684

8210
63453
94220
26578
91345
58138
90710
37469

Orbán 
O felia 
Otiia 
Oto 
Onoriu 
P -u l 
Paula 
Petru 
Plutina 
Petri un 102 *44 
Panteliel7004 
Rachel 3375 
Rafael 107629 
Regina 37340 
Ren ea 90709 
Beai 4213 
Ricard 119440 
Róbert 39416

Roland 2<356 
Rozalia 46183 
Roziba 68818 
Rudolf 2218« 
Solorao 37459 
Sofia 39413 
Samuel 93657 
S-ndru 320^0 
Sarolta 56364 
St b asii 107173 
Siraion 91929 
'tefania95*d39 
Sunisl 102102 
Sirena 96063 
Sidooia 16881 
Sandea 8297 
Târaaş 
Toma 
Teofil 105993 
Teodor 56806 
Terezia 91938 
Te rea 83808 
T  amer 82627 
Ti be riu 100973 
Titus 7497 
Trí te an 4963 
Tobias 29426 
Todor 
Ulric 
Urban 1080,48 
Vaientin91528 
Valeria 16512 
Vence!102297 
Vendel 13608 
Verona 91324 
Veronioi67315 
Victor 95007 
Victorii 08396 
Vilma 87C01 
Vilhelm 67650 
Vince 44712

623
22415

Waiter
Wlad
Zoltán
Zeno
Zosim
Zora
Zm a

513
107152
64581
46789

102491
68807
23103

cu vreme ca numeri! ce i voiţi să nu fie vânduţi. 
Tăiaţi acest cupon şi trimiteţi ! nouă: 

ŢEDULA  DE COMANDĂ.
Cassa de bancă KARL KISS & Co., A. Ges.

Budapesta IV. Kossuţh Lajus-u. 13.

Ne rugăm a ne trimite los clasă 1 t
X X II I loterie, şi a planului oficios.

K | trimit îu mărci poştale.|  „  01 m a n d a t  p o ş ta !.
«m» cÄ ' iJ'ä  i  in 19 si 21 Main.

nlu aţi-1 cu
mandat 
rambursâ.

Nu-) ele
Locuinţa, Str. şi Nr. casei 
Po şta ultimă (comit.)


